

**Генеральная Ассамблея  
Третий комитет  
Шестьдесят вторая сессия  
Пункт 66 повестки дня "Поощрение и защита прав детей"**

17 октября 2007 года

**Выступление  
Сергея Рачков  
Заместителя постоянного представителя  
Республики Беларусь при ООН**

Беларусь рассматривает проблематику защиты прав детей как одно из важнейших направлений деятельности ООН. Мы приветствуем усилия по поощрению прав ребенка, предпринимаемые специализированными учреждениями и фондами организации. Вместе с тем полагаем, что эти вопросы должны найти отражение в работе всей системы ООН. Следует усилить внимание к этой теме Генеральной Ассамблеи.

В Беларуси защита прав и интересов детей рассматривается в качестве **одного из условий устойчивого развития**. Беларусь является участницей основополагающих международных документов в сфере защиты прав детей: Конвенции о правах ребенка и двух Факультативных протоколов к ней. Беларусь также участвует во всех конвенциях Международной организации труда, имеющих отношение к детям.

Государственная политика Беларуси в области поощрения прав ребенка регулируется Законом Республики Беларусь "О правах ребенка" и Кодексом Республики Беларусь о браке и семье.

Государственная стратегия защиты детей представлена в Беларуси в виде Национального плана действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2004-2010 годы. Его основные задачи – обеспечение полноценного физического, интеллектуального и нравственного развития детей, повышения качества их жизни, формирование у детей навыков здорового образа жизни, правового самосознания, в том числе через привлечение детей к участию в принятии решений. Национальная стратегия Беларуси также нацелена на выполнение рекомендаций, содержащихся в итоговом документе специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН "Мир, пригодный для жизни детей".

Беларусь с гордостью отмечает, что в **разработке национальной стратегии приняли участие сами дети**. В документе были учтены пожелания подрастающего поколения, высказанные на национальном и региональном детских форумах под названиями "Строим мир, пригодный для жизни детей" и "Не забыть ни одного ребенка".

В целях контроля за деятельностью государственных органов и других организаций, обеспечивающих защиту прав детей, а также мониторинга реализации государственных программ поддержки детей и семьи, в Беларуси

действует Национальная комиссия по правам ребенка. В ее состав входят представители государственных органов, парламента, организаций гражданского общества, ученые и эксперты. В 2006 году функции и полномочия комиссии были значительно расширены. В настоящее время комиссия подотчетна главе государства, ее решения обязательны для исполнения органами государственного управления на всех уровнях.

Беларусь предпринимает значительные усилия по снижению детской смертности и обеспечению детей качественным медицинским обслуживанием. Согласно данным Фонда ООН в области народонаселения в Беларуси обеспечен самый низкий из стран СНГ показателей детской смертности 14 детей на 1000 новорожденных. Охват детей профилактическими прививками составляет в Беларуси 99 процентов, что превышает критерии Всемирной организации здравоохранения, установленные на уровне 95 процентов.

В рамках программы "Дети-Сироты" в Беларуси существенно повышен уровень профилактики социального сиротства и устройства сирот на воспитание в семьи. За пять лет в белорусские семьи было передано на воспитание почти 20 тысяч детей, оставшихся без попечения родителей. Это позволило не только сдержать рост социального сиротства (в 2005 году детей без попечения родителей осталось на 8 процентов меньше, чем в 2004 году), но и ежегодно большее количество детей-сирот передавать на воспитание в семьи (в 2004 году на воспитание в семьи определено детей-сирот на 20 процентов больше, чем в 2000 году). Результатом этого стало закрытие ряда интернатных учреждений для детей-сирот.

В Беларуси в последнее время были существенно ужесточены меры взыскания к родителям, которые уклоняются от воспитания своих детей. В частности введена новая законодательная норма, в соответствии с которой лишение родительских прав влечет необходимость выплаты родителями денежных компенсаций за содержание детей в интернате или принимающих семьях. В 2006 году были четче регламентированы обязанности супругов, в том числе находящихся в разводе, по взаимному содержанию и воспитанию детей.

Значительное внимание в Беларуси уделяется профилактике детской преступности. В 2003 году принят закон "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних". Уровень преступлений, совершенных несовершеннолетними, снизился в Беларуси по сравнению в 2005 годом на более чем 10 процентов. Численность же несовершеннолетних, отбывающих наказание в виде лишения свободы, сократилась за последние три года на 40 процентов. Это связано со значительным сокращением в последние годы объема применения к несовершеннолетним мер уголовного наказания.

Беларусь придает важное значение развитию международного сотрудничества в сфере поощрения прав ребенка и практическому обсуждению странами мер улучшения жизни детей. Одним из ключевых мероприятий в этом контексте станет торжественное пленарное заседание Генеральной Ассамблеи

высокого уровня, посвященное рассмотрению последующих мер по выполнению решений специальной сессии по положению детей, которое состоится 11-12 декабря 2007 года. Призываем все страны принять активное и практическое участие в заседании Генеральной Ассамблеи.